

Table with tide information: Bajamar, Pleamar, Coeficiente, Amplitud. Includes sub-tables for h. m. and centímetros, metros.

IMPRESA, LITOGRAFIA, ENCUADERNACION. Se hacen todos los trabajos referentes a estos ramos con esmero y economía.

1. PLAZA DE LA LIBERTAD 1

MEDOC ESPAÑOL de CORRAL HERMANOS, Santander, Huella 29, y Esmosa. Este acreditado vino, tanto en la isla de Cuba como en la América del Sur, compite con el mejor Burdeos, por la pureza y riqueza alcohólica natural.

LA SORDERA CURADA.

Un muy interesante libro de 132 páginas sobre la sordera. Ruidos de la cabeza. Cómo se pueden curar en casa. Se remite franco por el Correo, 80 céntimos. Dirigirse al Dr. Nicholson, 24, Carmen, Madrid.

CORRESPONDENCIA.

Madrid 3.

Sr. Director de EL ATLANTICO.

Las conversaciones de periodistas y hombres políticos continúan alimentando las conversaciones de estos círculos, todavía de siertos.

Hasta ahora, en realidad las manifestaciones de los políticos hechas en la prensa, han dado poco juego porque los que han hablado ni han dicho nada nuevo ni lo que dicen puede tomarse en serio.

Así y todo el verano no se ha pasado mal, aunque en otro género de espectáculos ninguna novedad hayamos tenido por aquí.

Las entrevistas de hoy contienen algo importante que merece consignarse. Salmerón ha dicho a un periodista de San Sebastián lo siguiente:

Conozco la mala situación del partido republicano, me duele recordar las pasadas disensiones que anhelo ver olvidadas para que todos los republicanos trabajemos en pró de la causa común.

En cuanto al proyectado meeting republicano no me opongo, siempre que sea un motivo para audar los lazos de concordia entre nosotros y un acto que demuestre una ejemplar amistad entre los republicanos de todos los matices.

Esto lo deseo tan vivisimamente por entender que nuestras intransigencias nos pierden y le dan vida a la monarquía.

Por esa misma razón no me opongo a cuantas ideas de coalición se lancen, pero coalición sin violencias no resultemos, pero otros más intransigentes que los monárquicos.

No soy revolucionario porque creo somos impotentes para hacer la revolución mientras se piense que los soldados la han de hacer popular.

No somos impotentes por el número ni la calidad, sino por el fatal ejemplo que venimos dando, que entibia todo entusiasmo.

Las ideas harán la revolución, pero si no las cuidamos se repetirán sucesos desgraciados que todos lamentamos, y sufriremos nuevos quebrantos.

No creo a la monarquía consolidada ni tarea imposible derruirla; pero es preciso preparar la opinión para asentar la República en bases sólidas, y para que no vuelva a caer por golpe o aventura militar.

Respecto a los que quieren la revolución a todo trance, como deseo se respeten mis opiniones; de este respeto mutuo podría derivarse la conciliación.

Puede ocurrir que volviendo los conservadores al poder sufran desmembramientos el partido liberal y surjan disgustos e impaciencias, y que el fervor de algunos se cambie en odio a las instituciones. Así aumentaría los medios, se precipitarían los acontecimientos y la revolución sería más hacedera.

¿Qué piensa usted de las inteligencias entre Martos y Zorrilla?

—Es pronto; en mi discurso lo dije: Martos, que ha sido mi correligionario, y que volverá a serlo, y espero se cumpla mi profecía.

—Y el partido reformista?

—No le doy importancia ninguna. Respecto a la política del Gobierno, digo: Dado lleve Sagasta adelante el proyecto de sufragio. Temo imposiciones hechas por los elementos menos liberales y por la corona.

EL ATLANTICO.

AÑO IV.

SANTANDER.—JUEVES 5 DE SEPTIEMBRE DE 1899

NUM. 241

Entonces nos sería fácil obtener una amnistía general.

Ruiz Zorrilla, al frente del partido republicano progresista, cuya jefatura nadie le discute, imprimiría gran impulso a la política republicana, y los diputados representarían la dirección legítima del partido.

Pero no confío en las promesas de Sagasta; por eso creo que nuestra obra debe ser la concentración y la propaganda para que los monárquicos no crean como un triunfo de su política lo que no es más que desgracias nuestras que debemos evitar.

Como se ve, el ilustre orador republicano sigue cada vez más enemigo de la política revolucionaria con una situación como esta, que concede completa libertad.

Sólo para el caso de que gobernando los conservadores continuaran con sus intolerancias, admitiría el señor Salmerón los medios ilegales para conseguir el triunfo.

Los buenos deseos que muestra por la coalición republicana caerán, ahora como siempre, en el vacío. Hay una gran masa de republicanos, que no son ciertamente los que pusieron sus vidas y su fortuna al servicio de la revolución, sino los que disfrutaron cómodamente el poder y ahora son más republicanos que Castelar y que Salmerón (!)

que no quieren ver la imposibilidad de lograr nada de lo que se proponen mientras el ciudadano pueda vivir como vive hoy en España.

Las manifestaciones del señor Alonso Martínez han levantado.

El señor Sagasta dijo anteaer en San Sebastián que no veía motivos para una crisis en octubre, y el señor Alonso Martínez dijo ayer en París que la crisis es inevitable, porque el Gobierno, para la próxima campaña, necesita nueva savia.

Esta contradicción, en que aparecen el presidente del Consejo y el del Congreso, no podrán explicarla los periódicos ministeriales.

El señor Alonso Martínez cree, como otros muchos, que hasta que el partido no realice todo su programa, no es posible que vuelvan los conservadores al poder, a quienes además considera imposibilitados por impopulares.

A los ministeriales les ha parecido mal que don Manuel se ponga en contradicción con el jefe, y a los conservadores les ha indignado que los considere impopulares y los aleje tanto del poder.

Se preparan a vengarse, ahora atacándole desde las columnas de los periódicos, y luego, en las Cortes, dándole disgustos.

Las cuestiones que traen agitados a los federales continúan sobre el tapete.

El círculo federal aprobó anoche una proposición declarando que la disciplina en el partido no se ha perturbado por las cuestiones que motivaron los escándalos del Casino.

Ss comprende que los autores de la proposición han tenido el buen deseo de que cese el espectáculo que venían dando; pero los disgustos signen y la disciplina no es todo lo perfecta que quieren.

De la junta censurada ninguno fué elegido anoche para la nueva que presidirá el ilustre Benot.

La República niega que el señor marqués de Santa Marta haya pensado ingresar en el partido zorrillista, y que deje de publicarse el órgano del partido federal, del cual es propietario dicho señor. Recuerda el citado periódico que no hace muchos días decía:

«Somos federales probados, mantenemos y mantendremos siempre con la más firme convicción estas ideas, fuera de las cuales no vemos esperanza de salvación para nuestra patria.»

En esta declaración se mantiene el señor marqués de Santa Marta, según afirma La República.

En la estación de Alicante ha habido otro incendio de importancia.

Han quedado destruidas 3.000 toneladas de esparto.

Las pérdidas se calculan en dos millones de reales.

El incendio de esta estación ha suscitado

entre el comercio gran movimiento y esta noche habrá reunión en el Círculo de la Unión Mercantil para buscar los medios de conseguir la indemnización.

EXTRANJERO.

INGLATERRA

Ha tenido lugar el día 1.º una importante manifestación de obreros de ferrocarriles en Darlington, tomando parte en ella unas cinco mil personas. Entre los concurrentes hallábase numerosos delegados llegados de distintos puntos de Inglaterra. Los oradores insistieron vivamente sobre las reivindicaciones contenidas en este programa de Darlington, siendo la más importante de ellas que la duración del día para el trabajo sea de diez horas.

En el caso de que los directores de la compañía persistan negándose a ponerse en relación con los delegados que nombren los obreros, se convocará una reunión que decidirá la declaración en huelga.

ITALIA

Se van teniendo detalles precisos acerca de la próxima permanencia en Italia del emperador y de la emperatriz de Alemania.

A su llegada a Mouza el 15 de octubre, pasarán allí cuatro ó cinco días con el rey y la reina, prescindiendo de toda recepción oficial, conforme al deseo que ellos mismos tienen manifestado.

El 19 ó el 20 saldrán Guillermo II y la emperatriz Augusta para Génova. Allí se embarcarán a bordo del yacht Hohenzollern, que los conducirá a Nápoles.

En Nápoles se detendrá dos ó tres días para ver la ciudad, así como Pompeya, Pouzzolos y Castellamare, pero volverán cada noche a bordo del yacht. Desde Génova, el emperador y la emperatriz irán escoltados por tres buques de la escuadra italiana.

MÉJICO

El día 22 de agosto tuvo lugar la inauguración de la estatua del emperador azteca Guatimoztín en el paseo de la Reforma, que ha costado el Ayuntamiento de la capital.

El presidente señor Díaz, cuatro miembros del ministerio y el Ayuntamiento en masa asistieron a la ceremonia. La multitud invadía todo el paseo.

El Gobernador de Tlaxcala, don Próspero Cosavante, pronunció un discurso alusivo al acto en lengua azteca.

Al terminarse la ceremonia el presidente colocó una corona de flores sobre el pedestal de la estatua, cuyo ejemplo fué seguido por los demás concurrentes.

ESTADOS UNIDOS

Ha llegado a Nueva York el señor don Angel Ortiz y Monasterio, comodoro de la marina mejicana, nombrado para representar a su Gobierno en la conferencia de las naciones americanas y en el congreso marítimo internacional que deben verificarse en la ciudad de Washington durante el próximo mes de octubre.

El día 22 se reunió por primera vez en Nueva York, bajo la presidencia del alcalde de aquella ciudad, señor Grant, en una de las salas del Palacio Consistorial, la Comisión nombrada por dicho señor para la elección de lugar y erección de edificios en que ha de verificarse la Exposición internacional de 1892.

Las Novedades de Nueva York dice que las 25 personas de que consta la Comisión concurren veintidos, no estando presentes el propietario del Herald, Mr. James Gordon Bennett, el del World, Mr. Joseph Pulitzer, y Mr. Willis James; pero que no careció de representación la prensa, pues se hallaban presentes el director del Times, Mr. George Jones, y el del Sun, Mr. Charles A. Dana, quien fué elegido presidente de la Comisión.

Para secretario resultó electo Mr. John Ford, y para tesorero Mr. John T. Agnew.

Los concurrentes acordaron contribuir con 100 pesos fuertes cada uno para los primeros gastos.

El presidente de la Comisión señor Dana, autorizado para nombrar un comité ejecutivo de siete personas, eligió a los siguientes señores: Rosveil P. Flower, más tarde elegido presidente del comité; William R. Grace, Andrew H. Green, Samuel Compeers, Isidor Straus y Henry R. Towne.

En la junta se trató incidentalmente de la elección de lugar para el gran certamen, notándose que predominaban los criterios opuestos a que éste se celebre en el Parque Central. Pero la opinión pública favorece dicha localidad, á juzgar por el resultado que está dando el plebiscito planteado por el Herald.

Eutretanto la ciudad de Chicago, á pesar de las gestiones de Nueva York, sigue empeñada en celebrar en su seno la exposición internacional de 1892. El Alcalde de aquella empujadora y tenaz ciudad ha dirigido al Gobernador del Estado una comunicación rogándole que convoque con tal objeto una reunión de la Legislatura de Illinois.

Un gran número de blancos, dice un despacho de Nueva Orleans del día 2, hicieron fuego contra una reunión de negros que

iban de excursión en los alrededores de dicha ciudad. Témesa que estalle un conflicto entre los blancos y los negros en Shell-Mount (Mississippi), para donde ha salido el Gobernador del Estado, acompañado de un destacamento de tropas.

DON DIEGUIN

—Descanse usted; aquí subimos pocas veces; cuando más, si necesitamos tomar algún objeto. Bajará la luz del gas, y podrá usted dormir si gusta.

Mucho agradecí la invitación, y con buen deseo la acepté.

¿Qué ha de suceder? esto de trabajar todo el día, ganar poco y gastar más acaba con las fuerzas de un Hércules. Un dolor de cabeza me obligó á despatchar de prisa y corriendo el negocio comercial que me había llevado á la tienda de los Tiroleses, pero uno de los dependientes de la casa, persona muy amable, compadecido de mi estado, me proporcionó el medio de lograr un ligero reposo á la fatiga.

No quedé mal del todo luego que pasaron algunos minutos, durante los cuales, con la cabeza entre las manos, los codos en los brazos del sillón, los pies sobre un calentador y los ojos cerrados, olvidé mis preocupaciones y permanecí como aletargado, medio despierto y medio dormido. ¡El descanso es una medicina eficaz!

De modo que al poco tiempo, sin acordarme del tanto por ciento por comisión, ni de los pedidos, ni del debe y haber, ni del precio de fábrica, ni del recargo de aduana... me acordé de vosotros, mis niños queridos, sentí la cabeza despejada, y creedlo, me sonreí, y aun creo que hablé solo... mas luego volvió á amenazarme el tedio. ¡Ah! pero en buen lugar me hallaba para que durara mucho mi tristeza. No necesitaré decir que «Los Tiroleses» es una tienda de juguetes que lleva este nombre.

A la media luz del gas aparecieron ante mis ojos en abigarrada multitud, animales, reyes, príncipes, aldeanos, pastores, bailarines, payasos, casas, ómnibus, fragatas, jardineras, pájaros, en fin, un mundo de cosas, variadísimo original. Allí un niño rechoncho y colorado permanecía apoyado en un rincón, como esperando la papilla; acá un nigromántico parecía evocar los espíritus levantando su varilla mágica como un director de orquesta; un ruso feroz aguardaba sentado á unos soldados austriacos para tragárselos con delicia brutal, y una preciosa pastora conducía sus ovejitas con solicitud cariñosa.

De pronto vi un caballero muy lindo, parecía un señorito elegante, de esos que á su vez parecen un muñeco de feria. ¡Qué petulante era el tal mocito! Tenía un bastón en una mano como haciendo el molinete; la otra mano apretaba un bouquet, un ramo mejor dicho, porque dicho está en castellano, los quevedos montados en la nariz, la cabecita tirada hacia atrás, como hombre á quien la cabeza le pesa poco y á quien la vanidad zarandea á su gusto; por último: muy petimetre, muy pisaverde y muy pretencioso.

Al lado de una cocinera que se hallaba ocupada en limpiar sus cacerolas y de un marinero que remaba, me pareció menos simpático el diablo del muñeco.

¿Para qué servirás tú, mequetrefe? Seguramente para importunar menos que los de carne y hueso, tus semejantes; pero, en fin, ¿pueden amarte con esa facha de bástasolo y ese aspecto de caballero del ocio? Al menos una muñeca sirve para que las niñas, jugandito, jugandito, aprendan á coser y cuidar sus cosas primero y las de otros después; un caballo de velocipédo para dar largas carreras higiénicas; ¿pero tú?

Y aunque sé que tocar los objetos que se hallan en una exposición no es discreto, pudo más que la discreción la curiosidad y tomando á mi hombrecillo por la cintura le alcé á la altura de mis ojos para examinarle más de cerca y al descubrir un letrero en su peana de metal, leí: «¡Príetese el botón contiguo el juguete dirá su nombre.» Hombre, siquiera tienes alguna gracia oculta; me doy por satisfecho, exclamé.

—¿Cómo te llamas? dije apretando el botón indicado por el letrero: un sonido extraño, algo así como el ruido de un reloj que parece que antes de darla hora prepara su voz limpiando la garganta, precedió á esta exclamación que salía, sin duda, de una trompetilla: «Don Dieguin!» y volvió rápidamente la cabecita, dió un movimiento de molido á su bastón y quedó en una postura no menos cómica y petulante.

Me hizo reír. Hé aquí tu misión, pensé.

Hacia un frío glacial; era el invierno terrible. Las casas se hallaban herméticamente cerradas; los ricos, alrededor de sus chinecas, lo pasaban menos mal; los pobres, en sus tugurios, tiritaban, arrebujados en miserables andrajos. La noche estaba oscura, y aunque no era muy tarde, apenas transitaban gentes por las calles. Pero en una boardillita muy alta de una de las casas más viejas de los arrabales se hallaban seis personas trabajando á la luz de una de esas grandes lámparas llamadas de familia, y á las que se ama tanto, porque ellas iluminan con su pobre luz lo más íntimo y querido del hogar. Una anciana parecía muy preocupada en coser un objeto pequeño de trapo y tres bonitas jóvenes ocupadas con igual atención en otras costuras. Un niño, como de unos catorce años, trabajaba en una labor de tornero sobre un aparato de dicho arte, y un hombre de veinticinco mantenía su atención fija en un planó cubierto de líneas, puntos y dibujos extraños.

Reinaba un silencio solaniente interrumpido por el raroo del tornero y el tic-tac de un viejo reloj, testigo antiguo de la vida laboriosa de aquella familia.

De vez en cuando, alguna de las jóvenes alzaba su cabeza del trabajo para desarrollar el hilo de un carrete y pasar la hebra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Table with subscription rates: Trimestre, Ptas., Céntos. Capital, 5; Fuera de la capital, 5 50; Europa y Antillas, 10; Países de la Union Postal y Filipinas, 15.

Puntos de venta en la población. Imprenta y redacción, Libertad, 1.—Kiosco de la plaza de la Libertad.—Esperdunaría número 18, calle de Hernán-Cortés.—Idem Daoiz y Velarde, núm. 21.—Panorarios de la provincia.—NUMEROS SUELTOS, 5 CENTS.

por sus frescos labios de rosa; enhebraba su aguja y volvía á su tarea. Nadie hablaba. Nadie quería interrumpir la grave preocupación del joven que miraba los planos.

Este era de una fisonomía grave; tenía despejada la frente y en ella ese cenio de los hombres que gastan su existencia en las grandes operaciones del cálculo.

Aquel joven estaba preocupado y triste, y no sé deciros si superaba su tristeza á su preocupación.

Todos parecían que le dedicaban un profundo respeto y un cariño en el que había mucho de entusiasta admiración y el joven, rodeado de libros, estudios de matemáticas y otros objetos, imponía con su recogimiento y su aspecto reflexivo. Se hallaba en la honda y áspera tarea del estudio. Así permaneció absorto un largo espacio de tiempo; pero tal vez el ruido continuo y monótono que hacía el tornero debió molestarle, porque alzando la cabeza que mantenía de largo tiempo sobre los planos, dijo:

—Por Dios, ese ruido me distrae; si vieras la bondad de suspender tu juego.

—¿Trabajas? ¿No has trabajado hoy bastante en tu imprenta?

—Deja eso—dijo la anciana dirigiéndose al niño.

El niño obedeció.

—A todos os veo muy ocupados—añadió Luis.—¿Qué hacéis? ¡Trabajáis más que otros noches! ¿Qué hace usted, mamá, cansando sus ojos? ¿Qué es eso?

La anciana parecía querer ocultar su obra; pero á una mirada suplicante é insistente del joven, mostró el objeto sobre que cosía.

La admiración de Luis fué extraordinaria. El objeto era un sombrero calabrés, casi tan pequeño como las caperuzas del sastre juzgado por Sancho en la insula Barataria.

—Me entretengo—dijo la anciana, y dando un giro hábil á la conversación, añadió: Nada me has dicho de lo que te ha sucedido hoy.

Las niñas miraron á Luis.

—Ah, mamá querida! dijo éste, he sufrido más que nunca. Inútil ha sido la recomendación. El ministro ha desechado mis pretensiones y sin darme tiempo para hablar se puso á conversar con unos mequetrefes petulantes que se reían de mí. Uno de ellos, al oír anunciar á M. Frappé, dijo, un inventor casi helado; si la ó fuera é, quedaba fresco. Hubiera vengado la burla, pero... No me atienden, madre mía; no encuentro quien me preste capital... nadie que escuche mi invento y le estudie... Y sin embargo, es útil un aparato por el cual á larguísima distancia puede oirse la voz de «socorro». Aunque los naufragos se hallen lejos de toda salvación, imposibilitados de todo auxilio, teniendo mi aparato, se hacen oír, mi aparato dice clara y distintamente las supremas palabras del peligro y esta palabra recorre leguas y leguas.

Luis hundió su cabeza entre las manos; luego, pensando que apenas á su madre, volvióse á ésta y le preguntó:

—Pero en fin, madre mía, ¿qué hacéis todos desde hace algunos días, que os veo trabajar con tal fervor?

—Hijo mío, juguetes para la fábrica cericana.

—¡Oh, queridas de mi corazón! Trabajáis por alimentarme, para que viva y sustente mi fe y no desmaye en mi propósito.

Luis abrazó á su madre; rodearon á ésta sus hermanos, y en un momento apareció ese grupo solemne, augusto y tierno que forma un nutro sentimiento de amor.

Pasado este instante, el niño dijo: —Por eso te molestaba mi torno. Yo no soy como Dios, que hace los hombres de un soplo; á mí un bracoito de madera me cuesta dos horas de trabajo.

—¿Cómo! ¿Y usted, madre mía, hace los sombreros?

—Sí, y tus hermanas los vestidos; las cabezas de porcelana nos las dan en la fábrica. Ahora estamos haciendo un muñeco.

Al oír estas palabras se iluminó repentinamente el rostro del joven; sus ojos brillaron como estrellas, pues la inspiración, fuego del cielo, da á la mirada destellos de astro; una vivísima agitación pareció conmovle, y sonriente y alegre exclamó:

—¡Estamos salvados! Mi aparato puede reducirse. En vez de decir ¡socorro! dirá ¡papá! ó ¡chacha! En vez de resonar en el Océano, sonará en el interior de un muñeco. Para esto alcanza un pobre capital; haremos un pequeño empréstito. Soy mecánico que sirve para todo; yo haré un muñeco extraordinario; la caricatura de esos petimetres inútiles que me han insultado con su necia vanidad; el dinero que esto nos produzca, servirá para redimir á miles de hermanos nuestros en la esclavitud de la explotación en que gemimos, y más tarde, lo que habla en un muñeco, resonará en los mares. ¡Devuelvo la burla!

Así fué, en efecto; y como Minerva salió de punta en blanco de la cabeza de Júpiter, Don Dieguin nació de la cabeza del mecánico parisiense.

III

¡Don Dieguin! ¡Quién había de decirlo! Pues esto acontece en toda obra de arte; si la miráis con detenimiento veréis tras ella un proceso de dolores y trabajos que os avergonzará si la habéis despreciado.

Felizmente, no cabe otra consideración, porque séis humanos de la facha del muñeco van desapareciendo ya en los pueblos activos, inteligentes y libres... y si los hay ¡Dios los perdone!

JOSÉ ZAHONERO.

AYUNTAMIENTO.

Ayer tarde celebró sesión subsidiaria el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde accidental señor Peñalver y con asistencia de los señores Ordóñez, Soto, Hermosilla, Herrero, Huidobro, Lastra, Bustamante, Arrarte y Zabala.

—Aprobadas las actas de las sesiones ordinaria y extraordinaria anteriores, se acuerda conceder licencia por un mes, según lo solicitan, al contador señor Camano y al médico higienista don Francisco Toca.

—Queda enterado el Ayuntamiento de la real orden—de que ya hemos dado cuenta—concediendo al señor Saro el establecimiento de un balneario en la segunda playa del Sardinero.

—Se da cuenta de un dictamen de la comisión proponiendo que se rebaje al contratista del suministro de grava para las vías públicas, el 20 por ciento del precio contratado, en virtud de las malas condiciones del material suministrado. El director de paseos y arbolados proponía que se desechase sencillamente el material, y así se acuerda, obligando al contratista a suministrarlo con arreglo á condiciones.

—Pasa á la comisión de Obras una instancia del coronel del regimiento de Bailén solicitando campo para el establecimiento de fortificaciones de campaña; y pasa también á la comisión correspondiente una instancia de varios presos de la cárcel de esta capital, solicitando que se nombre un demandadero y que para este cargo sea designado el preso Juan Mañas, que en breve cumplirá la pena que le fué impuesta.

—Pasa á la contaduría una instancia de don Hermenegildo Cabello manifestando que está dispuesto á recibir en láminas de la deuda municipal lo que le debe el Ayuntamiento por los solares de la calle del Rincón que le fueron expropiados.

—Se aprueba el dictamen que había quedado sobre la mesa, respecto á la forma de pago del impuesto sobre aguardientes.

—Dada cuenta de las obras ejecutadas durante la semana antedicha, el señor López Herrero dice que nada tiene que exponer acerca de ellas; pero llama la atención sobre el hecho de consignarse en todas de 400 á 500 pesetas por obras en la vía pública, mientras que están sin proveer las plazas de camiones creadas por el Ayuntamiento, con lo cual se falta al acuerdo de éste y á lo dispuesto por la Junta municipal, y hasta al presupuesto donde están consignadas dichas plazas.

El señor Peñalver contesta que pondrá esas consideraciones en conocimiento de la comisión de Obras, recomendándole el anuncio de las plazas para la primera sesión.

—Se adjudica definitivamente el remate de obras de la alcantarilla de Calzadas Altas.

—Quedan sobre la mesa las cuentas de obras ejecutadas por administración durante la semana última, importantes 629 pesetas.

—Se aprueban los gastos por jornales de bomberos en la extinción de los incendios del convento de la calle del Monte y de una tienda de la calle de la Blanca.

—Queda sobre la mesa un dictamen de la comisión de Beneficencia proponiendo, como había propuesto la de Policía, allegar datos para el despacho de la instancia del médico señor Hontañón en solicitud de aumento de sueldo por el servicio de comadrón.

—El señor Peñalver da cuenta de que la Junta de obras del puerto ha ofrecido el transporte gratuito de los desmontes que tenga que hacer el Ayuntamiento, y propone que, para aprovechar este ventajoso ofrecimiento, se acuerde la continuación de los desmontes de la calle de Bonifaz.

El señor Huidobro propone que informe en el asunto el arquitecto, porque supone que como consecuencia de los desmontes habría que hacer muros de contención, y esto demandaría considerable gasto.

El señor Peñalver indica que el asunto es de la mayor urgencia, porque la Junta del puerto puede tener ofertas de productos de desmontes particulares y aprovecharlas, perdiendo el Ayuntamiento la grande economía que se le depara; é indica que, para armonizarlo todo, se puede acordar la obra propuesta sin perjuicio de lo que informe el arquitecto, dado que podrán hacerse los desmontes en talud, de suerte que no haya que construir muros de contención.

Así se acuerda, con esa condición, autorizando al alcalde para que se entienda con la Junta, con la intervención del arquitecto municipal.

—Contestando á las interpelaciones que se le dirigieron en la sesión anterior, el señor Peñalver manifiesta que ha ordenado á la empresa de la red telefónica quitar los alambres con que ha sujetado material de la línea al arbolado público, y que, si no lo quita, se hará por administración.

Respecto á no haberse adquirido la estufa de desinfección, dice que el alcalde en propiedad, señor Colongues, había tratado de destinar á ese objeto una cantidad, donativo de una familia; pero que ésta se opuso á que se diera al dinero aludido ese destino.

El señor Huidobro manifiesta que espera que no vuelva á suceder que la empresa telefónica ejecute obra alguna en la vía pública sin someterse previamente á solicitar el permiso y á las condiciones que le fije el facultativo del Ayuntamiento, á fin de que no se falte á las de ornato público, como sucede con las instalaciones de postes, etc.

El señor Peñalver promete que se tendrán en cuenta esas observaciones.

—El señor Ordóñez pide á la Alcaldía que levante la suspensión, que ha decretado, de las obras para apertura de una fuente en la calle de la Libertad, según lo acordado por el Ayuntamiento.

El señor Peñalver declara que el motivo de la suspensión fueron las naturales vacilaciones que le ocurrieron por virtud de haber la empresa de aguas recurrido de alzada contra el acuerdo del Ayuntamiento; pero que ya ha levantado la suspensión; lo cual sabría el interpellante si le hubiera interrogado privadamente.

El señor Ordóñez dice que el señor Peñalver debe de tener poco oído; porque privadamente le ha interrogado antes de entrar en sesión.

—El señor Herrero dice que hace más de dos años que el marqués de Comillas legó al Ayuntamiento 12.000 duros para una reforma en la población; que la cláusula testamentaria está bien clara, pero la voluntad del testador no se ha cumplido, aunque el Ayuntamiento ha reclamado varias veces á los albaceas la aludida cantidad, que puede destinarse, entre otras cosas, á adquirir la estufa de desinfección, ó al adquinamiento de la calle de Burgos, cuya falta está haciendo gastar mucho dinero al Ayuntamiento (no será en regar); y propone que se reclame inmediatamente esa cantidad á los albaceas, y que si no la entregan de seguida, acuda el Ayuntamiento á los tribunales de justicia, como debe acordarlo la Corporación municipal.

El señor Alcalde recuerda que se encargó á una comisión el reclamar la aludida suma. El señor Herrero recuerda que, con moti-

vo de una interpelación suya, hace seis ó siete meses, se comisionó al Alcalde señor Colongues y á un concejal; pero observa que, no ejerciendo ahora el cargo el señor Colongues, no ha de intervenir en el asunto; siendo necesario que otra comisión vaya por última vez á reclamar el importe del legado, para lo cual indica al Alcalde accidental señor Peñalver.

Este ofrece desempeñar la comisión con el síndico señor Escalera, que pertenecía á la anterior aludida.

—El señor Herrero ruega que se presenten inmediatamente las cuentas de gastos de festejos, aunque no estén pagadas todavía, lo cual no obsta para conocer los gastos.

—El mismo señor López Herrero denuncia una salvajada cometida por unos barrenderos con un gato, en una calleja inmediata á la calle de San Francisco; y dice que los tales dieron lenta y horrorosa muerte al animalito golpeándole contra una esquina, contrariando los consejos de un guardia que les indicaba la mejor manera de matar gatos.

El señor Peñalver ofrece castigar y poner remedio á estas engatadas. Y se levanta la sesión.

AMORTIZACIONES.

Deuda amortizable al 4 por 100.

En el sorteo celebrado en Madrid por el Banco de España el día 2 del corriente resultaron amortizados los siguientes títulos:

Table with columns for Serie A, values, and percentages. Includes entries like 2561 á 70 72431 á 40, 8611 á 26 73521 á 30, etc.

Table with columns for Serie B, values, and percentages. Includes entries like 3231 á 40 58161 á 70, 5141 á 50 58281 á 90, etc.

Table with columns for Serie C, values, and percentages. Includes entries like 481 á 90 50051 á 60, 1271 á 80 50921 á 30, etc.

Table with columns for Serie D, values, and percentages. Includes entries like 341 á 50 19861 á 70, 1481 á 90 23781 á 90, etc.

Table with columns for Serie E, values, and percentages. Includes entries like 5551 á 60 10621 á 30, 5701 á 10 11181 á 90, etc.

Billetes hipotecarios de Cuba.

En el sorteo celebrado en Barcelona por el Banco Hispano-Colonial el día 1.º del corriente resultaron amortizados los mil cien Billetes Hipotecarios de la isla de Cuba emisión de 1886, señalados con los siguientes números:

Núm. 112.101 al 112.200-206.501 al 206.600-397.101 397.200-515.301 al 515.400-744.001 al 744.100-773.001 al 773.100-886.801 al 886.900-971.601 al 971.700-985.901 al 986.000.

GARTAS MONTAÑESAS

LA ICONOTECA.

At señor don Manuel Morán. Dices que España es ingrata con sus hijos ilustres—mi carísimo amigo,—que estima á los mejores aun menos que los extranjeros ilustrados, que olvida muy pronto á los otros cuando no los desprecia ó los ignora, y debiera de decirse además que de todas las regiones españolas, la Montaña es la más ingrata con los suyos y la más olvidadiza.

Por desdicha fatal han llegado tiempos de indiferencia; ahora que más se sabe es cuando se admira menos; la historia nuestra se va borrando de las memorias, á pesar de tantos esfuerzos gloriosos de escritores notables; de nuestros bisabuelos hablan sólo los eruditos, y á nuestros padres no los conoce la generación nueva; como las costumbres, las ideas, los sentimientos, se van perdiendo rápidos, si es que no se han perdido ya, nuestros nombres famosos más dignos de esculpirse en mármoles.

De los antiguos cántabros ¿quién sabe!—de los heroicos compañeros de Pelayo ¿quién ha leído!—á los montañeses de Sevilla, de América, del tiempo de los Austrias, de la francesada, ¡quién los recuerda!—toda esa gran legión de guerreros y sabios y navegantes y escritores, aunque algunos libros la citan, aunque hay voces que la conmemoran, sordos los más á éstas é ignorantes de aquéllas, ya pasa para todos nosotros como insignificante legión anónima, que en breve cubrirá el olvido del todo, si nuestros hijos, más patrióticos, mejor más justos, desgranando ese negro velo que ha ido tupiendo el desprecio con la ingratitud, no la sacan á luces de gloria, á mostrarla á los ojos más ciegos, llamando á cada uno de sus soldados por el apellido y presentándolos de enseñanza.

La cual justicia—y vamos al caso,—halago además de nuestra vanidad, ó, por lo menos, de nuestro orgullo—justicia de necesidad inmediata, forzosa, de efectos saludables y hasta de consecuencias prácticas, que en tantas provincias se ha logrado aun por iniciativa particular—según usted y yo hemos hablado algunas veces, es fácil de hacer y poco costosa, y deberían empezar á hacerla reunidos la Diputación, el Ayuntamiento y la Económica Cantábrica, proporcionando estas corporaciones los recursos y encomendando la dirección de la obra á los literatos y artistas montañeses.

En un local bien escogido, abierto al público, que pudiera ser á falta de otro mejor un salón cualquiera del Instituto—el que dicen que es biblioteca, aunque nadie se atrevería á jurarlo, toda vez que para biblioteca de verdad, aumentada y pública, como he de proponer, resultaría pequeño—en ese salón ó en otro de mejores condiciones, bien preparado, con poco dinero—el poco es relativo—á imitación de lo que ha hecho la Universidad Ovetense, podía establecerse muy pronto una Iconoteca montañesa, que serviría para enseñar, sin necesidad de libros, cuántos hijos insignes ha tenido esta tierra y cuántos fueron los méritos más sobresalientes que los dignificaron á todos.

De muchos de esos hombres ilustres hay buenos retratos en el Museo Naval de Madrid; de algunos creo haberlos visto yo en el Palacio Arzobispal de Sevilla; de otros debe de haberlos en más de un convento y en más de alguna sacristía de Catedral; de los más deben de guardarlos sus descendientes, los cuales regalarían una copia gustosos, como hicieron en Asturias las familias de Argüelles, Inganzo, Valdés y otras varias; de los restantes, y dada la posibilidad, no sería muy difícil procurárselos, puesto que ese comité directivo á que había de fiarse la empresa, por su gran ilustración y su magna influencia, no encontraría muchos obstáculos á su empeño, el cual—y dicho sea de paso—resultaría cumplido á la perfección teniendo el comité facultades ilimitadas y dejándose á su indiscutible decisión, inspirada en inmejorable criterios, la de colocar estos ó los otros retratos.

Y en esas condiciones y con tales facilidades, sufragados los gastos por las corporaciones como hay derecho á esperar, la iconoteca resultaría muy completa, lo más completa posible, como pocas de otras provincias, muestra de lo que ha sido la nuestra, horra y gala de ella,—colección gloriosa que se puede reunir muy pocas veces, dado el que en ella habrían de figurar, además de otros personajes, Fray José de la Canal, el arquitecto José de Sopena, el famoso inquisidor de Sevilla don Fernando de Acebedo, el ministro de Fernando VII don Pedro Ceballos Guerra, el P. Bartolomé Bustamante, los hermanos Trueba y Cosío, el Arzobispo de Lima, don Juan González de la Reguera, el general de Marina Bustamante y Guerra, el célebrísimo Fray Antonio de Guevara, don Angel Fernández de Paredo y Villa, el teniente general don Francisco Cornejo, el virey de Buenos Aires don Nicolás de Arredondo, el cardenal de la Lastra y Cuesta, el inolvidable Juan Gil de Hontañón, el general don Juan Antonio de la Colina, el Arzobispo de Lima don Diego González de Lamadrid, el poeta don Antonio de Mendoza, el heroico Alsedo Bustamante, el primer conde de Revillagigedo, el memorable P. Rábago, el Arzobispo de Burgos don Juan Fernández de Isla, el jefe de escuadra don Melitón Pérez del Camino, los hermanos Montes Caloça, el Inquisidor don Antonio del Corro, el general don Juan Antonio Barreda, don Felipe González Haedo, el primer marqués del Solar, el inmortal Juan de Herrera, el P. jesuita don Martín del Río, el Patriarca de las

Indias don Juan Bautista de Acebedo, el general don Fernando de Bustillo, el arquitecto Campo-Agüero, don José Martínez Mazas, el erudito Floránes, Jorge de Bustamante, el marqués de Casa-Cagigal, el glorioso don Pedro Velarde, el catedrático don Diego de Argumosa, el sabio don Manuel Riva y Pedraja, el malogrado Evaristo Silió, el eminente cirujano Encinas, el poeta Velarde y Campo Herrera, don Matías López Carvajal, el ilustradísimo don Manuel Assas, el estadista don Saturnino Calderón Collantes, el conocido marqués de Morante, y tantos otros montañeses ilustres que ahora no recuerdo, añadidos á los muchos vivos que no quiero citar en esta lista, muy desordenada y mucho más que deficiente, escrita—para concluir por hoy—al sólo objeto de hacer resaltar la conveniencia de esa galería de retratos, á los ojos, principalmente, de la Diputación y del Ayuntamiento santanderino.

Que ambos—mi carísimo colega—se convezan de ella; que ambos presten atención, aunque yo no la merezco, á este noble proyecto que queda expuesto; que vengan á ayudarnos en esta tarea escritores y periódicos, como tengo esperanzas de que sucederá; que nadie repare en los gastos al meditar la obra y al reconocer su justicia; que recuerden todos aquella verdad de que los pueblos se honran honrando á sus hijos mejores... y amén.

PEDRO SÁNCHEZ.

EL CRIMEN DE CASABLANCA

A la noticia que adelantó el telégrafo sobre el asesinato de dos jóvenes españolas en Casablanca (Tánger), podemos añadir hoy los siguientes detalles llegados por el correo:

—Parece ser, según el testimonio de personas bien informadas, que al médico militar español de Casablanca, señor Jordan, se le presentó un moro del interior pidiéndole una medicina que evitase los males de un veneno que le había suministrado una de sus mujeres en una taza de té.

El señor Jordán hubo de reconocerlo, y aun cuando vió que no tenía tal envenenamiento, le recetó una bebida para hacerle desaparecer la fingida aprensión separándose de él, no sin extrañarle las miradas de odio que le dirigía. A los pocos momentos, el señor Jordán salía de su casa y se encontró al moro, que insistía en sus provocativas miradas, y no haciendo caso, siguió su camino.

Cerciorado el moro de que el señor Jordán se hallaba fuera de su casa corrió á ella y llamó á la criada que salió á abrir; fué la primera víctima de aquel asesino, que le permitió más que exhalar un grito, al cual acudió una de las tres hermanas que con el señor Jordán residen en Casablanca, que, al ver á la criada y al moro con la guma en la mano dirigirse á ella, trató de ganar una puerta próxima, pero cogida por el cabello por el malvado asesino, le asedió dos puñaladas por la espalda, interesándole una de ellas el corazón.

Las otras dos hermanas del señor Jordán pudieron huir á la azotea, y cerrando la puerta librarse de aquella fiera, pidiendo á voces socorro que no se hizo esperar, siendo cogido el asesino y conducido á la Alcazaba por los moros, que con gran indignación reprimaban al criminal: de su declaración resulta que es oriundo de una tribu cerca de Tálete, de donde vino con el propósito de matar cristianos.

El ministro español señor Figueras ha enviado una enérgica nota al sultán, pidiendo para el moro la correspondiente pena, y por el ministerio de Estado se ha pasado á nuestro representante otra nota, encargándole exija al momento la oportuna reparación.

SECCION DE NOTICIAS.

El ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis, de cuyo mal estado de salud nos ocupamos hace días, se hallaba ayer notablemente aliviado, y pudo abandonar la cama, donde había tapido que permanecer algún tiempo. Celebramos el alivio y hacemos votos por el completo restablecimiento del ilustre Prelado.

Antes de anoche fué curada en la botica de socorro del Este, una mujer á quien su marido hirió levemente en la cabeza.

Ayer mañana una mujer llamada Margarita Escobedo Blanco encontró cinco reales envueltos en un papel, los entregó en la prevención, y allí los recogió la mujer que los había perdido.

Hemos recibido, con mucho agrado, un diploma de cooperación y una medalla conmemorativa de la coronación de Zorrilla en la Alhambra, que se ha servido enviarnos la Sociedad «Liceo de Granada.»

Por virtud de convocatoria circulada ayer, el lunes próximo á las doce de la mañana su reanudarán las sesiones de la reunión extraordinaria de la Diputación provincial.

Al atracar ayer al muelle flotante del Cespedón el Corconera número 3, que había salido de Santander á las 6:30 de la mañana, embistió al tablero del mismo, partiendo por mitad los dos largueros y cayendo aquél al agua.

El muelle quedó inutilizado para el servicio y con tal motivo los pasajeros que condujo el vapor que salió de aquí á las 8:45 de la mañana, tuvieron que desembarcar en el inmediato muelle de carga de mineral, pero no pudo hacerlo el vapor de las cuatro de la tarde, por causa de ser entonces la hora de la bajamar, teniendo que dejar y tomar los viajeros del Cespedón en el Astillero.

La empresa de La Corconera ha dado las órdenes oportunas para reparar la avería, á fin de que en breve, quizás mañana mismo, vuelva á prestar servicio dicho embarcadero.

En la estación Oeste de telégrafos de Madrid había detenido el día 2 un despacho procedente de la de esta ciudad, cuya destinataria es Tomasa Betegón, Irlandesa, 7.

Han sido nombrados, respectivamente, subinspectores de artillería é ingenieros del distrito militar de Burgos, los generales de brigada don Eugenio de la Sala y García Sala y don Francisco Rizzo y Ramírez.

En el Seminario de Corbán han comenzado los ejercicios espirituales, bajo la dirección de los PP. Jesuitas. La primera tanda la forman más de 60 sacerdotes, entre ellos algunos octogenarios.

Ayer fué curado en la botica de socorro un muchacho que se clavó en la mano los anzuelos de una pulpera.

Durante el mes de agosto próximo pasado se recaudaron por la Delegación de Hacienda de esta provincia 1.356.249 pesetas, contra 1.306.797 á que ascendió la recaudación en igual mes de 1888, resultando, por consiguiente un aumento de 49.452 pesetas, que sin embargo se aminora por el concepto de devoluciones efectuadas, que importaron 61.852.75 pesetas en el pasado mes, y que fueron sólo de 1.184.64 en agosto de 1888; lo que equivale, en resumen, á una baja de 11.215 pesetas en el total de ingresos de dicho mes próximo pasado, comparado con el del anterior ejercicio.

Hemos recibido con la puntualidad de costumbre el tomo de la revista ibero americana La España Moderna correspondiente al 31 de agosto último, tomo que, como siempre, esperábamos con verdadera impaciencia; y cómo no, si esta publicación nos trae en cada número tantas novedades literarias? El tomo á que nos referimos contiene: una novela de Clarín; un largo estudio de Ortega Munilla sobre la Exposición de París; otro sobre Quintana y Heredia; de don Adolfo de Castro; un cuento de Urrechola; un artículo sobre Bilbao, de Delmás; la Revista de revistas extranjeras, de Salas Antón; la crítica de los libros publicados en el extranjero sobre cosas de España, de Alfredo Morel Fatio; la segunda carta sobre la Exposición de París, de Emilia Pardo Bazán; un artículo sobre ultramar, de don Vicente Barrantes, quien se ocupa largamente del timo literario de don Justo Zaragoza; críticas de libros nuevos, por los señores Sánchez Pérez y Villelga, etc., etc.

La España Moderna, que es la mejor Revista de cuantas hasta hoy han visto la luz entre nosotros, se propone aumentar considerablemente el número de páginas desde el año próximo sin variar en nada el precio de suscripción.

Don Demetrio López de Vicuña, en sustitución de don Manuel Rey, ha sido designado por la Dirección general del Instituto geográfico y estadístico para auxiliar, en concepto de amanuense, las operaciones censales.

Como habíamos anunciado, ayer llegó á Comillas, hospedándose en el palacio del marqués de aquel nombre, el señor don Francisco Romero Robledo. Ayer mismo salió de esta capital para Comillas, con objeto de saludar al jefe del partido reformista, el ex-gobernador civil de la provincia, nuestro distinguido amigo particular don Belisario de la Cárcova.

Por la rectoría de la Universidad literaria de Valladolid, se anuncia la convocatoria para la provisión de la plaza de profesor auxiliar de la sección de Ciencias, vacante en el Instituto de Palencia.

La guardia civil del puesto de Beranga detuvo anteayer a los vecinos del pueblo de Hazas en Cesto Celedonio Hoz, Andrés Trueba y Fermín Gómez, por desatros causados en algunos nogales de la propiedad del vecino del mismo pueblo Clemente Espalladeras.

Anteayer entraron en Castro-Urdiales los vapores Guipúzcoa, Castro, Santaña y Alcedo, y salieron los vapores Guipúzcoa, Castro y Blythwood.

El Ayuntamiento de Valdeprado ha expuesto el público por término de ocho días el reparto del déficit del presupuesto para el corriente ejercicio económico de 1889-90.

Por el juzgado de primera instancia del distrito Sur de Santiago de Cuba, se convoca a cuantos se crean con derecho a la herencia del vecino de aquella ciudad José Leopoldo Revert y Ontañón, natural de Santander, para que en término de dos meses comparezcan a deducir esos derechos ante aquella autoridad judicial.

El partido de pelota que anunciábamos para la tarde de ayer, tendrá lugar en la de hoy en el frontón del Reganche entre un pelotari de Eibar y otro santanderino.

La liza ofrece vivo interés desde luego por las apuestas que han comenzado a cruzarse.

Según lo preceptuado en el reglamento aprobado por el Ayuntamiento para establecer una casa de socorro médico, se crean, para este servicio, una plaza de médico y otra de conserje-practicante, dotadas con el haber anual de 1.600 y 1.000 pesetas respectivamente, exigiéndose para el desempeño de este último cargo las condiciones de ser español y mayor de edad, haber ejercido aquella clase de funciones en alguna enfermería pública, gozar de buena conducta y de aptitud física para el caso.

En cumplimiento de esas disposiciones, la Alcaldía ha acordado promover el oportuno concurso para que los aspirantes a dichos destinos presenten sus solicitudes, debidamente documentadas, en la secretaría municipal, durante el plazo de 15 días a partir de la publicación de la convocatoria que aparecerá uno de estos días en el Boletín Oficial.

Por el juez de primera instancia de Laredo se cita a Emilio Gramont Lasala, conocido también por Juan, natural de Burdeos y vecino de San Sebastián, para que en el término de 10 días, comparezca a prestar declaración en causa que se sigue por estafa.

El día 7 del actual a las doce de su mañana se girará por el Tribunal pleno de esta Audiencia visita general de cárceles.

Un sujeto que con su mujer vivía en una bohardilla del barrio de Balbuena, al retirarse antes de las diez de anoche a su casa, tuvo noticia de que en ella se encontraba un hombre; púsole en conocimiento del sereno del barrio, rogándole que le acompañara a su domicilio. Llegaron, llamaron, y la mujer abrió la puerta, sin tardar lo suficiente para que desapareciese una persona que al propio tiempo saltaba por la ventana al tejado, y que no quería volver, a pesar de las amonestaciones del sereno. Dos hombres de la vecindad se ofrecieron a salir al tejado en busca del fugitivo, y allí le encontraron gateando; le hicieron volver a la bohardilla, y el sereno le condujo a la prevención. La mujer, habitante de aquellas alturas, fué también detenida en el cuarto de los perros.

El hombre del tejado dijo que era Severiano Sandoval, de Campos, provincia de Valladolid.

El director que fué del «Orfeón Montañés» don Antonio Barros, pone en conocimiento de cuantos quieran inscribirse en el nuevo Orfeón titulado «Santanderino», que pretende fundar dicho señor, que pasen por el establecimiento de don Ruperto Escontría, calle de Colón, desde el día de hoy, de siete a nueve de la noche, el cual local se verificarán los ensayos.

Noticias de Cuba.

Por la vía de los Estados Unidos hemos recibido ayer noticias de Cuba, que alcanzan al día 22 del mes último.

En una interesante carta al Diario de la Marina, se propone que la ciudad de la Habana, que tiene la señalada honra de atesorar en su catedral los restos de Cristóbal Colón, celebre el 12 de octubre de 1892 el cuarto centenario de su desembarco en la virgen tierra americana, inaugurando un monumento digno del in-

signe almirante y de su empresa, al cual, para bien de la humanidad menesterosa, pudiera unirse una institución de caridad, un asilo u hospital.

Habana 22 de agosto.—Un cablegrama de Santo Domingo anuncia que el barómetro en dicha población ha bajado a 29.44 pulgadas y que todas las apariencias indican la aproximación de un ciclón.

También de Cayo Hueso anuncian con la misma fecha que se han notado los mismos fenómenos meteorológicos.

—Oro español de 240 1/4 a 240 3/4. Cambios, quietos.

Audiencia.

Por la sección primera se ha dictado sentencia condenando a Lorenzo Pellón Punte, procesado en el Juzgado instructor de Santaña, como autor de un delito de lesiones menos graves con una circunstancia atenuante en su favor, a la pena de un mes y un día de arresto mayor, accesorias consiguientes, pago de las costas y de 22 pesetas al lesionado Alejandro Teja Hoz, por vía de indemnización.

Josefa González Alonso, procesada en el Juzgado instructor de esta ciudad, ha sido condenada por la sección segunda, como autora de un delito de estafa, en la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias consiguientes, pago de las costas y de 125 pesetas al perjudicado don Juan Martínez, por vía de indemnización.

D. CASTO CABEZÓN y MARTINEZ pone en conocimiento de sus numerosos amigos y correspondientes, que la casa que tenía establecida en esta ciudad en la calle de Méndez Núñez, número 4 la ha trasladado a la cuesta del Hospital, número 5.

Correo local.

Casino del Sardinero.—Esta tarde se verificará en el Casino el último concierto-baile de abono.

Hé aquí el programa que ha de ejecutar la orquesta bajo la dirección del señor Fernández Arbós:

PRIMERA PARTE.—CONCIERTO.

- 1.º Tanenhausser, overtura.—Suppé.
2.º Gavota (1.ª vez).—Plasencia.
3.º Bailables de Fausto (2.ª vez): (a) Saltarello; (b) scherzando.—Gounod.
4.º Sotileza, barcarola.—Gayé.
5.º Segunda polonesa.—Marqués.

SEGUNDA PARTE.—BAILABLES

- 1.º Camargo, quadrille.—Metra.
2.º Les Sibarytes, valse.—Waldteufel.
4.º Adriana Angot, quadrille.—Arban.
4.º Parla, valse.—Arditi.
5.º Nini Printemps, quadrille.—Kaulich.
6.º Hoja volante, valse.—Fliege.

El concierto terminará a las nueve y media.

Gran concierto.—En los programas del Casino se anuncia el gran concierto que, como hemos dicho, se celebrará el sábado en el Teatro. Entre las piezas que ejecutará la orquesta, sabemos que está la notable overtura Leonora, de Beethoven. La Sirena cantará, además de la barcarola Sotileza, otra composición de gran efecto, titulada Los segadores. Desde mañana se abrirá el despacho de localidades, reservándose el primer día las localidades de los abonados.

Conciertos.—La nota de hoy es la que sigue:

- Café Ancora:
Fra Diavolo, overtura.—Auber.
Cuarteto de Rigoletto.—Verdi.
(a) Romanza; (b) mazurka.—Danola.
Gran vals de concierto.—Marqués.
Conjura de Hernani.—Verdi.
Ana, polka.—Straus.

Viajeros.—En el tren expreso de ayer, llegó a esta capital don Inocente Ortiz Casado, ordenador de pagos del ministerio de Estado. El aludido señor, padre del Gobernador civil de esta provincia, viene a los baños de las Caldas necesarias para su salud, cuyo restablecimiento deseamos.

—Se encuentran en esta capital el ministro plenipotenciario de los E. U. de América en Madrid; Mr. T. W. Palmear, el secretario de la legación, Mr. E. Strabel, y el agregado militar, capitán Mr. Frank B. Hamilton.

—Ha llegado a Santander nuestro distinguido paisano el señor don Rafael Botín y Aguirre.

—Hemos tenido el gusto de recibir la visita del señor don Manuel Sánchez Ramón, hermano del escritor del mismo apellido, director de El Porvenir Vascongado.

Teatro.—Se decía ayer, oficiosamente quizás, que aún no se sabe cuándo abrirá sus puertas el teatro ni qué compañía inaugurará la temporada.

Deben ser, pues, falsas las noticias de origen autorizado, que circularon el otro día respecto de la venida del notable actor señor Cepillo. Lo cual lamentamos de verdad, tanto más cuando hay muchas gentes, de las que se abonan en todas épocas, que no gustan descansar de las diversiones del verano, que sienten siempre necesidad de honestos espectáculos y que consideran a aquel inteligente actor muy digno de este público y aun más digno que tantos comiquillos a los que ha habido que soporizar durante muchas noches.

Circo ecuestre.—El célebre Mister William y el ilusionista señor Vincente, anuncian para el domingo 8 del corriente en el Circo Ecuestre del Reganche, dos únicas funciones a las cuatro de la tarde y a las ocho y media de la noche: dado el deseo que

este público tiene de conocer las originalidades del señor William y la habilidad del señor Vincente, los auguramos muy buen resultado.

Veladas de la Plazuela.—Programa que ejecutará esta noche, a las nueve, la banda municipal:

- Paso doble, Corrala de Beneficencia.—Chapl.
Valse, Soldaten Lieder.—Gungl.
Sinfonía de Poeta y Albano.—Suppé.
Entreacto de La Colombe.—Gounod.
Mazurka de los paraguas, en la zarzuela El año pasado por agua.—Chueca y Valverde.
Polka Minuit.—Waldteufel.

Velada marítima.—Por no haber asistido al ensayo, dispuesto para anoche, algunos de los señores que componen el sexteto que dirige don José Segura, se ha acordado suspender la velada marítima anunciada para hoy.

ALCANCE TELEGRAFICO-POSTAL.

Berlin 3.—Noticias recibidas de Zanzibar dan cuenta de un hecho ejecutado por el doctor alemán Peters.

Este, según resulta, mandó fusilar a cuatro indígenas en el país de Vetu.

Esta ejecución ha excitado a todos los habitantes ocasionando algunos disturbios.

Paris 3.—Según algunos periódicos, el general Lewal reemplazará al señor Laboulaye en el cargo de embajador de Francia en San Petersburgo.

Paris 3.—El periódico El Gaulois publica un despacho de su corresponsal en Berlín, asegurando que la anunciada visita del czar de Rusia al emperador Guillermo sigue todavía aplazada.

Añade que el Gobierno alemán ignora oficialmente la fecha en que el soberano ruso llegará a la capital de Alemania.

F.

PIANOS y ARMONIUMS, NUEVO ALMACEN con todos los adelantos más modernos, en cuanto a precios, condiciones, garantías, calidad, fábricas renombradas y surtido para elegir. LOUISE DOTESIO. Se erige una nueva casa al público santanderino se limita a suplicarle que visite a este establecimiento antes de comprar en otra parte y se convencerá con el verdadero y variado surtido que hallará a PRECIOS MUY REDUCIDOS al contado y todos los cuales se venden también a plazos con el módico recargo de solamente el seis por ciento de intereses por cada año que ha de durarle pago. Pianos de todas las fábricas, pero especialmente de las tan renombradas de ERAHD, PLEYEL, GAVEAU y PLAZZA.

APLAZOS DESDE 115 REALES AL MES. De encargo se pueden traer más baratos pero no se recomiendan por sus resultados muy dudosos; Pianos de todos los autores, desde los más baratos hasta los más caros. Armoniums de Alexandre, desde 70 reales al mes. Precios al contado lo más barato conocido. Se garantizan todos los instrumentos vendidos por esta casa que por sus grandes compras consigue descuentos especiales.

Alquiler.—Compras.—Cambios.

MISICA ECONOMICA.

Operas completas para piano solo a 8 reales. Crispino é la Comare, Dama Blanca, Donmín Negro, Don Pasquale, Ernani, La Favorita, Adriana Angot, Fra Diavolo, La Gran Duquesa, Guillermo Tell, Marta, La Mutta di Portici, Rigoletto, Roberto el Diabolo, Semiramis, Traviata, Trovatore.

A 6 reales cada ópera. Alegres comadres de Windsor, Barbiere di Siviglia, Così fan tuita, Lucia di Lammermoor, La Sonnambula, Freischutz, Lucrezia Borgia, Figaro, don Juan, Norma, Hija del regimiento, Zampa.

Todas estas óperas para violín solo, a 8 reales pieza. Operas completas, piano y canto, desde 20 reales pieza.

Música económica a precios muy reducidos.

Almacén de Música, Pianos, Armoniums y demás Instrumentos para Bandas y Orquestas de LOUISE E. DOTESIO 34, CALLE DE LA BLANCA, 34 SANTANDER agente a La Universal, de los Sres. Porres y González. Casa en Bilbao; 8, María Muñoz.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Napor noruego Niña, de 245 ts., capitán Munns, de Alesund, con 99.700 fardos bacalao, a don A. A. Crespo y compañía y mayor cantidad, a la orden.

Vapor español Pedro, de 764 toneladas, capitán Gastel, de Liverpool, de tránsito.

Vapor español Alfonso XII, de 3.417 toneladas, capitán Chaquet, de la Habana, con 260 pipas aguardiente y 300 sacos azúcar, a la orden; 1 barril aguardiente, 1 id. azúcar, 1 caja tabacos y 1 id. dulce, a don B. Alonso; 3 id. tabacos, a los señores Gómez y Aparicio; 3 id. id., a don J. M. Incera; 37 id. id., a los señores A. B. Pérez y compañía; 5 idem idem, a don A. Lamera; 100 estuches azúcar, a los señores Antonio Fernández y compañía; 200 sacos id., de tránsito; 703 id. garbanos, para varios.

Vapor español Sotileza, de 72 toneladas, capitán Fernández, de Rivadeo, con 39 bultos huevos y jamones y 6 sacos idem, a don Antonio Fernández; 15 bultos huevos y jamones, a don Francisco Salazar, y 100.000 kilos carbón, a la orden.

BUQUES DESPACHADOS.

Vapor español San Miguel, de 75 ts., capitán Barturen, para San Sebastián, con 151

barriles azúcar, 8 cajas jabón, 100 sacos harina, 86 barriles raba, 50 sacos cacao, y 5 pipas aceite.

Vapor español Itálica, de 963 ts., capitán Balanda, para Sevilla, con 10 pipas vacías, 55 cajas conservas, 409 sacos harina, 99 fardos bacalao, 3.500 duelas, 8 barriles cerveza y 40 cajas

COTIZACIONES.

Table with columns: BARCELONA, Dia 3, Dia 4. Rows include 4 por 100 interior, exterior, amortizable, Billetes hipotecarios de Cuba, Acciones del Banco de España, etc.

MADRID. (1) 8 noche.

Table with columns: Dia 3, Dia 4. Rows include 4 por 100 interior, exterior, amortizable, Billetes hipotecarios de Cuba, Acciones del Banco de España, etc.

BOLSIN. Madrid—12 noche.

Table with columns: Dia 3, Dia 4. Row: 4 por 100 interior.

(1) Mercado sostenido. (2) En el telegrama viene 609, pero este número no corresponde a ningún valor de los que se colocan en la Bolsa de Madrid;

TELEGRAMAS.

SERVICIOS ESPECIALES DE «EL ATLANTICO»

Madrid 4.—11 n.

Ha fallecido en Lequeitio el señor marqués de Molins.

Han sido indultados todos los cabos sublevados en septiembre de 1886.

Se ha descubierto en Madrid un gran matute.

Madrid 4.—11 n.

A las primeras horas de ayer salió a practicar algunas pruebas el submarino «Peral», y por efecto de la niebla no vieron los que le tripulaban las boyas existentes en el punto donde iba a realizar aquéllas y el buque quedó varado.

Al poco tiempo parece que se consiguió poner a flote al submarino.

Madrid 5.—1 m.

«El País» declara en su número de ayer que mientras no se dé al señor Ruiz Zorrilla las libertades que exige para entrar en la legalidad, no vendrá a España dicho señor, a pesar de cuanto sobre el asunto se asegura.

B.

GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS SULFUROSOS

DE ONTANEDA.

Este Establecimiento, uno de los mejores de su clase, estará administrado en la próxima temporada por D. Isidro Martínez a quien habrán de dirigirse los pedidos de aguas, habitaciones para hospedaje y demás que tenga relación con este Establecimiento.

Nada se dice de las excelentes cualidades que adornan a la persona citada, en la seguridad de que los señores banistas sabrán apreciarlas, y quedarán completamente satisfechos de su comportamiento.

Ya conoce el numeroso público que ha concurrido a este balneario, los eficaces efectos que han producido, estas aguas, que han sido premiadas en las exposiciones de París, Francofort, Burdeos, Amsterdam, y con medalla de oro en Niza, únicas a que han concurrido.

La temporada oficial empezará el 10 de junio.

El precio de las habitaciones (según su clase) será desde seis hasta diez pesetas por persona, en mesa redonda; en estos precios está incluido el uso de aguas (en todas las diferentes formas en que se administran en este balneario) como se hizo el año anterior.

El servicio será de lo más esmerado, estando encargados de la cocina hábiles cocineros de acreditada competencia.

En la estación del ferrocarril de Renedo ha brá coches para el transporte de los banistas, que se dirijan al Gran Hotel de Ontaneda, donde pueden pagar el precio de tarifa de los asientos, si les es más cómodo que entenderse con los cocheros.

En el mismo establecimiento está la estación telegráfica.

DENTISTAS

DON JUAN RUÍZ Y DON SEVERINO VILLARJUN, HOTEL CONTINENTAL: 8-7

JACOB Y JOSEF KOHN, DE VIENA.

Inventores y fabricantes privilegiados de los MUEBLES KOHN, INROMPIBLES. Único depósito en Santander, Muelle, 18.

Aviso importante: No comprar sillas con espiga de madera, pedir la silla con piés de tornillo de hierro. Privilegio Kohn. 75 a259

PÉRDIDA.

Se suplica a la persona que haya encontrado dos billetes de Banco, uno de 100 pesetas y otro de 50 que se han extraviado en la mañana de ayer a un pobre almacenero, desde la calle de Hernán Cortés a la fábrica de betún, haga la caridad de entregarlos al interesado, Andrés Santa María, que vive en la calle de Rualasal, 6, 3.º 3-1

COCHE DE NAVARRETE Y COMPAÑIA.

Para Ampuero y Santaña en combinación con el tren que viene de Madrid. Salida de Santaña, a las 6 y 12; de Santander, a las 1 y 15, y de Ampuero, a las 5:30 de la mañana.

JOURNAL DES DEMOISELLES.

Edición amarilla mensual, 14 francos al año. —Edición azul bi-mensual, que publica todo lo que contiene la amarilla y 24 figurines más y mayor número de labores, con 4 páginas de texto, 19 francos al año.

Edición bi-mensual verde, que contiene todo lo de las anteriores y mayor número de patrones recortados y otros, 24 francos.

Edición hebdomadaria blanca, que sale todos los sábados y contiene un mayor número de patrones, figurines y dibujos intercalados en el texto, precio 35 francos al año.

LA MUÑECA MODELO.

11 francos al año. No se reciben más que suscripciones anuales que partenden 15 de cada mes. se publica mensualmente.

Para las suscripciones, dirigirse a D. Luciano Gutiérrez, librero, calle de San Francisco, Santander.

LA PETITE GIRONDE.

ES EL PERIÓDICO DE FRANCIA QUE ADELANTA MÁS las noticias para España.

La suscripción cuesta 2,50 pesetas al mes en toda España, haciéndose directamente en la librería de D. Manuel Antonio de Arámburu, en San Sebastian.

DENTISTA

VILLAR.—MÉDICO-CIRUJANO.

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA BOCA

Operaciones de la boca, construcción de toda clase de dentaduras por todos los sistemas y a base de oro, platino caoutchouc y celuloide.

Empastes, orificaciones, limpieza de la boca y curación del dolor de muelas, así como de todas las enfermedades de la cavidad bucal.

Consulta médico-quirúrgica y operaciones desde las 8 de la mañana hasta las 6 de la tarde.

Precios al alcance de todas las fortunas. Abaratación 6, principalizquierda. NOTA. Se colocan los dientes y dentaduras sin necesidad de extraer los raigones.

LA HUGUINA.

Es el único específico que cura rápidamente los callos sin dolor ni molestia.

La seguridad de sus resultados, comprobados con el testimonio de cuantos han usado como exterminador de los callos este específico, nos pone en el caso de ofrecer 25 pesetas al que pruebe que después de usar «La Huguina» en la forma que se recomienda en el prospecto que acompaña a cada frasco, no ha conseguido la curación de sus callos.

Depósito central, droguería de Pérez, Molino y Compañía, Tableros, 5, Santander, y en todas las droguerías y boticas.

LA NEW-YORK.

Compañía mltua de seguros SOBRE LA VIDA

14 FUNDADA EN 1845.

DOMICILIO SOCIAL 348 y 348, BROADWAY, NEW-YORK.

Dirección general, Puerta del Sol, 43, principal, Madrid.

Fondo-garantía en 1.º de Enero de 1889

PESETS: 484.461.066.

Esta importante Compañía es la UNICA en España que no tiene accionista y la sola cuyos Fondos de garantía pertenecen íntegros a sus asegurados. Además, reparte, exclusivamente entre los mismos, los beneficios todos los años.

Agente en Santander y su provincia, don F. de Estrada, Muelle, 30.

TRASLADO.

El antiguo y acreditado almacén de muebles de JUAN RASILLA, se ha trasladado a la calle de Vad-Rás, número 7.

Se ejecutan toda clase de obras en ebanistería y tapicería y se hacen reparaciones a precios económicos.

LA CORONERA.

CUADRO DE SERVICIO DESDE EL 1.º DE SEPTIEMBRE DE 1889.

Santander al Astillero, 6:30, 8:45 y 12 mañana; 2, 4, y 6:30 tarde discrecional.

Astillero a Santander, 6, 8 y 10 mañana; 1, 3, 5:40 y tarde.

Santander al Cespcedón, 6:30 y 8:45 mañana y 4 tarde.

Cespcedón a Santander, 7:45 y 9:40 mañana y 5:10 tarde.

Santander a Pedreña y Puntal, 6, 8:45 y 11:30 mañana; 2, 3:30 y 5:15 tarde.

Puntal y Pedreña a Santander, 7, 9:30 y 12:15 mañana; 2:45, 4:30 y 6 tarde.

Notas.—Los viajes de 6 mañana y 2 tarde de Santander al Puntal combinan con los coches que van a Santaña y los de 9:30 mañana y 6 tarde del Puntal a Santander, con los que vienen de Santaña.

Imp. y lit. de EL ATLANTICO, Plaza de la Libertad, 1.

